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Care li-e scopul?
Braşo?, 17 Iulie v. 1895

Ceea-ce se petrece acji cu gim- 
nasiul din Blaşiu este mai mult de
cât o urmărire, ca tote celelalte ur
măriri îndreptate în contra nòstra, 
a Românilor, este un atentat din 
cele mai cutezătore chiar la viaţa şi 
la cultura nóstrà naţională.

Faptele severşite de catra mi
nistrul actual de instrucţiune pub
lică în contra acestui institut de 
cultură, formézà contrastul cel mai 
strigător la cer faţă cu vorbele şi 
asigurările pressei unguresc!, că în 
acest stat ar domni deplină egali
tate şi că în deosebi religiunea, 
limba şi cultura fiă cărui popor s’ar 
bucură de acelaşi scut din parte-i.

Cea mai viuă şi sdrobitóre do
vadă, că aspiraţiunile privitóre la 
crearea unui „stat naţional ma
ghiar“ sunt îndreptate în contra esis- 
tenţei nòstre, ca rassă şi popor deo
sebit, este intoleranţa ne mai pome
nita, ce-o manifestézà ocârmuirea 
unguréscà faţă cu institutele nòstre 
4e cultură.

De ce nu mai pot încăpe de 
scólele din Blaşiu? De unde de odată 
atâta duşmănia şi rea voinţă din 
partea guvernului faţă cu profesorii 
şi studenţii dela un centru cultural 
românesc, care a crescut naţiunei 
române şi patriei aţâţi bărbaţi vred 
nici şi devotaţi?

De sigur, că causa acestei mons- 
truóse apariţiunî nu póte fi numai
o rea disposiţiune, séu o rancună 
tiecetóre a celui ce conduce ac[Î re
sortul înv£ţămentului public, ci pla
nul ce-1 urmăresce el este mult mai 
mare, mai periculos şi mai diabolic. 
Şi décà trebue sé admitem, că pro- 
cederea ministrului în afacerea scó- 
lelor din Blaşiu are de scop, pe 
lângă altele, de-a face — cum am 
cjis — amare calele actualului Me
tropoli^ care nu este agreat de el, 
nu putem în acelaşi timp sé nu re- 
cunóscem în t6tă acţiunea ministru
lui — tendinţa védità de-a submina 
esistenţa numitelor scoli.

Este un nex causai între posiţiă 
Metropolitului şi aceea a gimnasiului 
din Blaşiu. De va fi slăbită cea din
tâiu, negreşit, că va fi compromisă 
şi cea de a doua, pentru-că una se 
condiţion0ză pe alta.

Décà — cum 4i°e & fóia bise- 
ricéscà din Blaşiu — procederea mi
nistrului se îndreptă în mare parte con
tra capului Metropoli ei, dèca acum 
voesc se-l plece şi se-l compromită 
pentru-că s’a pus în potriva voinţei 
lor, fără îndoială, oă causa principală 
este numai şi numai, că sguduind 
dintru început posiţiă Metropolitului, 
ca sé nu se pótà întări, vor se lo- 
véscà de-adreptul în însăşi esistenţa 
şcdlelor încredinţate conducerei şi 
scutului séu şi al bisericei.

Suntem muiţămiteri fóiei bise
ricescî din Blaşiu, că în numérul séu 
mai nou ne dă o icónà despre sta
diul, in care se află de present per
secutarea gimnasiului din Blaşiu din 
partea ministrului.

Dăm loc mai jos părţii celei 
mai însemnate din articolul acestei 
foi. El ne înfăţişâză destul de viu 
marele pericul, ce ameninţă scoKle 
din Blaşiu. Următorul pasagiu cu 
deosebire ne pune pe gânduri, în ce 
privesce planurile diabolice ale ad
versarilor noştri, dér tot-odată ne 
mângăe şi ne încuragiază mult cu 
privire la atitudinea mai marilor 
şc0lei:

„G-uvernul póte sé facă orî-ce
— cjice „Unirea“, — are puterea în 
mână. Dér sé scie, că autoritatea 
nóstrà superioră este gata a*şl îm
plini tòte obligamentele, ce le are 
faţă de legile şi constituţiunea ţ0rii, 
nicì-de-cum înse nu va face de dragul 
unui ministru efemer vre-o concesiune 
cât de mică, care se fiă în oposiţiă cu 
interesul bisericei şi al némului nostru ; 
ér profesorii.... mai bucuros vor Umbla 
la cerşit, decât sè trădeze cea mai scumpă 
comoră a bisericei şi némulni românesc : 
gimnasiul din Blaşiu“.

Cuvintele aceste ne pun pe gân
duri, pentru-că prin ele vedem con
firmată îngrijirea nóstrà, că guver
nul voesce sé facă cu gimnasiul din 
Blaşiu ceea-ce a făcut cu cel din 
Beiuşiu ; că a pus anume la cale mal
tratările şi şicanările de faţă, pen
tru ca se aibă pretext a pretind« 
dela autoritatea superiórá şcolară, 
sé introducă în gimnasiu — ca un 
fel de garanţiă în viitor pentru cres- 
cerea „patriotică“ a tinerimei sco
lare — propunerea în limba ma
ghiară a mai multor studii séu sé 
depărteze câţi-va profesori harnici 
dela scólá.

Ne mângăe şi ne încurajează 
înse asigurarea, că autoritatea su
perioră, precum şi profesorii institu
tului vor sci sé fiă la înălţimea chiă- 
mării lor, aşa cum pretind interesele 
bisericei şi ale némului românesc.

Acest limbagiu este demn şi îm
bucurător.

Lupta e grea, dér purtată în 
asemeni condiţiuni ea trebue sé ducă 
causa dréptá la învingere.

Dorim din suflet, ca aşa sé fiă în 
tòte împrejurările. Şi aşa fiind pot fi 
siguri bărbaţii din fruntea Metropoliei 
şi a şc0lelor, că ei din tòte părţile 
vorîntempina sprijinul sincer şi de
votat al naţiunei, care sé facă cu 
putinţă salvarea scumpei sale co
mori, a gimnasiului din Blaşiu!

Guvernul şi gimnasiul din Blaşiu.
Vorbind despre nécazurile, ce în 

timpul din urmă s’au năpustit asupra 
gimnasiului din Blaşiu, „ Unirea“ de 
eri recunósce, ca pressa nóstrà are 
dreptul şi datoria sé ţină publicul 
în curent cu ìntréga acéstà afacere, 
întru cât se póte fără a trece mar- 
ginele hn -̂'isc. prin gravitatea situa* 
ţiunii, apoi continuă aşa:

înainte de tòte trebue sé bată la ochî 
forţarea aceea şi lipsa de procedură logică, 
oe o dovedesce ministrul în afacerea acésta. 
Când era vorba de studenţii maturisanţl, 
ministrul a dispus, sé se facă investigare 

îHra studenţilor şi a profesorului Grozem
prin corpul profesoral. Acum vine minis
trul şi investigarea ordonată în contra pro

fesorului Groze o estinde asupra întregului 
oorp profesoresc, fiind-că o parte a studen
ţilor cu ocasiunea intrării în Blaşiu a Prea- 
sfinţitului nostru Mitropolit ar fi cântat 
„Deşteptă-te Române“ şi „Doina lui Lu- 
caciu“.

Dóué anomalii se află în procedura 
acésta. Una e chiar absurditate. Anume din 
disposiţia oea mai nóuà a ministrului ar 
urma, ca corpul profesoreso sé tacă cer 
cetare asupra sa. A doua anomaliă este, 
că ministrul estinde o cercetare pornită 
pentru un lucru asupra unui alt lucru de 
totului tot deosebit de cel dintâiu atât prin 
timpul, în care s’a întemplat, cât şi prin 
natura sa.

Se vede mai departe din procedura 
domnului ministru, că cârcă anume ooasiunl 
pentru a puté apăsa gimnasiul din Blaşiu 
şi eventual pentru a-’l închide.

E adeoă probabil, că domnul comisar 
.ministerial esmis în causa studenţilor ma
turisanţl va fi raportat stăpânului sőu, că 
din tótá investigarea n’a resultat nimic cul
pabil. Trebuia deci aflat ceva inoident nou, 
fiă chiar şi născooit, cum de fapt e, pen
tru a mai da un ghiold gimnasiului din 
Blaşiu.

In sfîrşit procedura ministrului pare 
a dovedi, că totul este îndreptat în mare 
parte în contra Capului mitropoliei şi ar- 
chidiecesei nòstre. S’a pus împotriva voiu 
ţei lor. Aoum voeso, sé-1 plece şi sé-l com 
promită.

Dumnezeu e cu noi!
Causa nostră dréptá este. Gimnasiul 

nostru a crescut tot-déuna tineri devotaţi 
patriei şi regelui, dér în acelaşi timp şi 
devotaţi, şi încă în egală mésurà, némului 
lor. Renegaţii şi trădătorii nu sunt din 
şoola Blaşiului. Şi de aceştia li-ar trebui 
stăpânilor noştri. ìnsé lui Dumne4eu nu-i 
trebueso renegaţi şi trădători. E r noi as
cultăm mai virtos de Dumnetjeu, decât de 
ómenl.

Guvernul póte sé facă ori-ce. Are pu
terea în mână. Dér sé scie, că autoritatea 
nostră superioră este gata a-şl împlini tòte 
obligăminteie, oe le are faţă de legile şi 
constituţiunea térii, nici decât ìnsé nu va 
faoe de dragul unui ministru efemer vre o 
concesiune cât de mică, care sé fiă în opo
siţiă cu interesul bisericii şi al némului 
nostru.

Er ceea oe privesce pe profesori, îl 
putem asigura pe d-1 ministru, că toţi sunt 
oonscii de chiămarea lor şi oă mai bucuros 
vor umbla la cerşit, decât sé trădeze oea 
mai soumpă comórá a bisericii nòstre şi a 
némului româuesc: gimnasiul din Blaşiu!

Situaţia în Orient.
— întrevederi de monarchi şi diplomaţi. —

Pressa din tòte statele Europei 
continuă a-se ocupa cu evenimen
tele din . Bulgaria şi Macedonia şi în 
legătură cu aceste cu anumite în
trevederi de monarchi şi diplomaţi, 
cari conduc politica esternă a sta
telor.

Am amintit deja, că cancelarul 
german, prinţul Hohenlohe, a făcut o 
visita Maiestăţii Sale monarchului 
nostru în Ischi, unde s’a vorbit mai 
ales despre situaţiunea încurcată în 
Peninsula balcanică, situaţiune, care 
este supéràtóre pentru Austro-Un
garia. Câte-va cfil© mai târejiu mi
nistrul austro-ungar de esterne con

tele Goluhowski a fost invitat şi el în 
Ischi, unde i-s’a dat o audienţă mai 
lungă la monarchul.

îndată după acesta audientă, 
contele G-oluchowski va, face o vi- 
sită cancelarului german în Aussée. 
Visita acésta este considerată, din 
tòte părţile, nu numai ca un act de 
simplă, curtoasie, ci i-se atri bue ca
racter eminamente politic.

Se asigură mai departe, că can
celarul german va face în curénd o 
căletoriă la regele Italiei Umberto m  
Monza, ér fóia guvernamentală „ Ţara* 
din Bucuresci aduce scirea, că re
gele României Carol, va pleca cjilele 
aceste în străinetate şi că va avé o 
întrevedere cu Maiestatea Sa monarchul 
nostru in Ischi, unde va petrece trei 
cjile. Oficiósa română dă mare în- 
sémnatate acestei întrevederi, avèn- 
du-se în vedere raporturile încordate 
şi evenimentele, ce se desfăşură în 
Peninsula-balcanică.

Nu puţină însemnătate se dă în 
actualele împrejurări şi urmátóreior 
scirî din Belgrad: Dumineca trecută 
s’a ţinut în capitala Serbiei un con
siliu de miniştri sub presidenţia re
gelui. La consiliul acesta a luat parte 
şi Garasanin, fost ministru plenipo
tenţiar în Paris. S’au discutat eve
nimentele din Bulgaria şi Macedonia. 
Despre resultai au fost încunosciin- 
ţat atât Milan, cât şi Risiici. Se sus
ţine cu siguranţă, că regele sérbesc a 
rugat personal pe Risiici, ca în urma 
evenimentelor politice, cari au urmat cu 
atâta grăbire, sé mergă la Ischi şi sé 
raporteze atât monarchului Francisc 
Iosif, cât şi ministrului de esterne 
Goluchowski despre starea adevératá 
a lucrurilor de-o parte, de altă parte 
sè ceră consiliul celui din urmă asupra 
viitórei atitudini a Serbiei. Ristici, dice 
telegrama din Belgrad, a plecat 
deja la Ischi, ducénd o serisóre au
tografă a regelui sârbesc adresată 
Maiestăţii Sale monarchului Francisc 
Iosif.

Din tòte acestea apare evident, 
că puterile europene, cari compun 
tripla alianţă, dau o deosebită aten- 
ţiuLe stărilor din Peninsula-balca
nică şi, precum se asigură, un viu 
schimb de note diplomatice urmézá 
a se face între oficiile de esterne ale 
puterilor interesate direct în cestiune.

Nu se póte trage la îndoială, 
că orisontul politic nu este nici pe 
departe aşa de curat şi senin, cum 
era pe timpul domniei Ţarului Alec- 
sandru III, dela a cărui mòrte în- 
cóce un fel de îngrijire pentru cel 
mai apropiat viitor se observă pre
tutindeni. Cel ce a urmărit cu aten
ţiune mişcările din urmă din Bal
cani, a putut sé vadă, că acestş miş
cări au provocat nelinişte chiar şi 
în cel mai optimist politic. Asasi
narea lui Stambulow a réscolit şi a 
înălţat la mare grad patimele şi pa
siunile, mai ales, că acéstà teribilă 
crimă s’a întemplat tocmai în s e l e ,  
când deputaţiunea bulgară umbla 
închinându-se şi cerşind mila şi ier
tarea Rusiei faţă cu Bulgarii. Mai 
adaugem, că réscóla din Macedonia 
ameninţă încă şi nu vré se înce
teze, ér Grecii şi Serbii sunt geloşi
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de resultatele ce*ar puté sé le aibă 
Bulgarii in acéstá provincia oto
mană.

Şi tocmai pe când se petrec 
aceste în Orient, paşesce din nou 
pe plan cestiunea alianţei ruso-fran- 
cese, despre care se susţine hotărît, 
că s’a încheiat deja în 1891 laKron- 
stadt şi că ar avé caracter ofensiv.

împrejurarea acésta, precum şi 
cele ce le-am atins mai sus, arată 
în deajuns însemnătatea politică a 
întrevederilor de monarchi şi diplo
maţi, întrevederi, cari sunt comen
tate în diferite chipuri de ìntréga 
pressă europénà.

CROÎÎ1CA POLITICI.
— 17 (29) Iulie.

Lui „Pester Corr.“ i-se telegrafiézà 
următorele din Roma, referitor la Papa şi 
primatele Vaszary : „Papa Leo X III a 
deelarat înaintea secretarului de stat-cardinal 
Rampolla, înaintea cardinalului Ruggiero, 
secretarul brevelor, şi înaintea cardinalului 
Serafino Vanotelli, că voinţa sa firmă este 
sè se încunjure cu ot'i-ce preţ în Ungaria 
frecările dintre stai şi biserică. Papa a adaus, 
eă are încredere necondiţionată în atitudinea 
împâoiuitore a cardinalului-primate Clau- 
diu Vaszary, al cărui esemplu îl vor 
urma şi ceilalţi episoopl, cărora oierul sub
altern datoresoe obedienţă şi ascultare. Tot 
cu ocasia aoésta, Papa a numit pe cardi- 
nalul-primate Vaszary de cel mai credin
cios fiiu al biserioei, care e dăruit ou vir
tuţi apostolioe. „Sanotae esclesiae filius fi- 
delissimus et apostolorum virtute benedic- 
tus“ — 4ice Papa. Ofioiósa ungurescă pu
blică aoéstà telegramă ou multă satisfacţiă, 
orecfend astfel a face un bun serviciu pri
mat elui, pe care, cum seim, „Magyar Al- 
lam“ îl învinuise greu în cestiunea purtă- 
rei matriculelor de cătră învăţătorii ca
tolici.

*
Ordinaţiunile şi rescriptele referitóre 

la intrarea în vigóre a legilor nouă biseri- 
cescl nu-şl mai au sfirşit. pilele acestea 
ministrul de culte a adresat un fel de 
„notă“ cătră autorităţile superióre bise- 
ricescî, în oare nu le rogă, ci le provOcd, 
oa îu vederea întroducerei matriculelor de 
stat în Octomvre n. a. c., matriculele, ce 
le-au condus organele biserioescì, sè fie în
cheiate deja la 30 Septemvre, şi copiile date
lor de pe anul 1895 sé nu le înainteze 
organelor oivile numai după anul nou, cum 
s’a praoticat pănă aoum, oi deja în Oc
tomvre sé fie trimise respeotivei autorităţi 
administrative. O asemenea instrucţia a 
trimis şi ministrul de interne cătră autori
tăţi, în care le face cunoscut „nota“ mi
nistrului de culte.

*
D-1 ministru W lassics vre cu orl-ee 

preţ sé fie apoteosat de şoviniştl. El a tri
mis un resoript cătră consiliul oomunal din 
Budapesta, în oare îl ìntrébà, că n’a mai 
sosit óre timpul, oa limba germană sé se 
isgonéscà din şcolele elementare din ca
pitală, deórece şi aşa nu se póte arăta 
vre-un spor la aceste şc0le. Ministrul <̂ .ic©, 
că eliminându-se studiul limbei germane 
din aceste şcole, va fi cu atât mai uşor 
dascălilor maghiari din Budapesta, de a 
deslega problema naţională maghiară, la 
oare şc01ele din „széltes-fovàros“ nisueso 
cu atâta zel. — De, Ungurii vréu cu ori 
oe preţ sé se încunjure o’un mur chine
zesc şi sé nu mai sufere pe globul lor altă 
limbă, decât cea maghiară. De altfel e 
aprópe mileniul ; ei vor sè arate lumei, că 
cel puţin oapitala e „unguréscà“. Decât 
arama tot aramă rémàne, măoar de-ar lus- 
tru-i-o d-1 Wlasicl cu tot felul de „argint“ 
wekerlian.

Pressa şi congresul naţionalităţilor.
Foile continuă a-se ocupa de congre

sul naţionalităţilor, convocat pe 10 August 
la Budapesta.

„Budapesti H irlapu, revenind asupra 
cestiunei în numörul dela 28 Iulie, anunţă 
scâlciata teoriă, oă societăţi şi reuniuni de

naţionalitate nu pot sè esiste» decât ca 
culturale; ca politice însă nu. „Ou atât mai 
puţin oonstituţia maghiară sufere adunări 
provinciale de naţionalitate... Naţionalităţile 
nu esistă (sic !) ca organisme politice deo
sebite şi nici nu vor esista vre-odată; ca 
atarl ele nici nu pot avé representanţă le 
gală, nu se pot organisa politicesce, nu 
pot ţin0 congrese... Ooncepţiunea acésta a 
condus pe guvernul precedent, când a pus 
capèt dietei valahe din Sibiiu şi a disolvat 
comitetul, oa pe o corporaţiune, oare n’a 
căpătat însărcinarea dela valahi me sé vor- 
béscà în numele ei... Aşa*d0ră naţionalită
ţile nòstre nu pot, nu li este iertat a ţin0 
congrese şi în genere a păşi în acţiuni po
litice, oa organism politic“...

Din acest punct de vedere „Budapesti 
Hirlap“ nu ţine de posibilă întrunirea Con
gresului convooat. Fòia unguréscà se crede 
îndreptăţită a discuta, că avut/au convoca
torii drept de-a vorbi în numele celor trei 
naţiuni ? Se înţelege, că ea răspunde nega
tiv. Vorbesce de „moderaţi“. (De sigur îi 
va plàcé „Tribunei“ — Culeg.) şi oa să 
ametéscà publicul neorientat îşi dă tòte 
silinţele a stórce „constatarea“, că numai 
câţî-va „ultraistî“ fac Congresul. La sfîrşit 
foia unguréscà ne invită, să îngropăm pa
sivitatea şi să întrăm în dieta din Peşta, 
decă voim „fericire“ şi „mulţămire.“ Du
rerile naţionalităţilor vor fi ascultate de 
„părinţii patriei“.

„Narodnie N ovinyu din Turop-St.-Martin 
scrie un artioul din incidentul convocărei 
Congresului, în care arată dispositiunea, 
ce domnesce în sînul poporului slovac, 
care este oropsit în urma unui sistem de gu
vernare apăsător şi costisitor.

„Novo Vreme (fòie sèrbéscà din Zimony) 
îşi esprimă mirarea, că apelul s’a publicat 
mai întâiu numai în „Tribuna“. Fòia sèr- 
béscà dice apoi, că apelul n’a fost subscris 
de bărbaţi sèrbi cu destulă trecere şi influ
enţă îu vièta publică a Şerbilor.

Dintre foile din Agram, „ Obzoru a- 
nunţă congresul prin câte-va rânduri, apoi 
se pronunţă pe larg asupra nisuinţelor ji- 
dovescl din Ungaria.

Organul gertnsn al opositiei croate, 
„ Agramer T a g e b l a t t se ocupă cu Congresul 
la loc de frunte. Articolul în esenţă e de 
următorul cuprins :

Nu cunóscem, oe-i drept, amènuntele pro
gramului Congresului naţionalităţilor dér abia 
ne vom înşela dèca credem, că naţionalităţile sunt 
decise ca, renunţând la politica de pasivitate 
de până acum, sè se formeze într'un partid  
politic. Românii, Slovacii şi Serbii s’au lup
tat ce-i drept şi pănă acum contra pre
ponderenţei elementului maghiar ; ei ìnsè 
n’au avut o airecţiă politică hotărîtă şi 
mai înainte de tòte un organism comun, 
încet pe încetul popórele nemaghiare au 
fost scóse din posesiunea lor naţională şi 
maghiarimea a fost ridicată la domnire ar
bitrară. O astfel de sguduire a basei statu
lui milenar n’a putut rămâne fără urmări 
pentru însaşî vi0ţa statului. Reţinerea a 2/, 
părţi a poporaţiunei dela orl-ce activitate 
politică a provooat în fine epuisarea pute
rilor şi dărăpăuarea raporturilor de partide. 
Se póte 4ice aievea, că legislativa ma
ghiară nu mai are deja partidă capabilă 
de guvernare, şi maghiarimea nu mai e în 
stare a produce puteri nou è...

Maghiarimea şi-a supt puterea din 
neînţelegerile şi indiferentismul politic al 
naţionalităţilor. Naţionalităţile unite însă 
formézà în Ungaria o putere, încât pot 
ocupa o posiţiune deosebită, décà vréu, în 
vi0ţa statului. Acum nu mai e vorba de pre- 
tensiuni modeste; soopul, care plutesce îna
intea partidei de naţionalităţi, în forma
ţiune, e ou mult mai mare. Legea de na
ţionalitate nu mai e suficientă. Noua par
tidă de naţionalităţi, după totă probabilita
tea, ?a păşi îu acţiune în cel mai apropiat 
parlament maghiar, alături de partida po
porală, care şi-a luat în program egala în
dreptăţire a naţionalitâţilor(\). Ce privesce 
pe Croaţi, ei urmăresc cu cea mai mare 
simpatiă mişcarea, căol dór şi ei portă o 
luptă asemenea, deşi in altă  direcţiă şi cu 
alte tendinţe. Naţionalităţile, oa elemente 
susţinetore de stat, trebue sè papésca în viaţv

de partide din Ungaria (în dietă ? — Culeg ) 
ăr noi trebue să ne recâştigăm independenţa 
de stat. Cu tote-că oposiţia croată nu p6te 
merge cu naţionalităţile din Ungaria în 
acestă luptă, totuşi după putinţă ea va 
sprijini tendinţele lor.

încă o circulară în causa şc61elor 
nòstre.

Prea ^ânţia Sa părintele epis
cop dela Arad Ioan Meţianu, a adre
sat încă o circulară tuturor proto- 
presbiterilor şi inspectorilor şcolari 
din diecesa sa, în care. după ce 
aduce la cunoscinţă, că Consistorul 
a primit şi pentru anul şcolar vii
tor lista cărţilor manuale de şc6la 
de pe anul şcolar trecut, face ur- 
mătdrele observaţiunî, asupra cărora 
atragem atenţiune tuturor organelor 
şc0lelor nòstre confesionale:

Un defect constatat în mnUe şcole 
este. că elevii nil se provăd de timpuriu şi 
ader?8 îndată la 'noeputul anului şcolar cu 
rechisitele şi cărţile necesare, din localul 
şcolar lipsesce maşina de comtmt şi alte 
rechisite, ér tabla néarrft de sooótft « r6să 
do nu se mai Dot esprima ne ea Descai 
cifre nu cretă eto., si asa ìnvètàmentul nu 
póte înainta. Ca «ă preîntâmpinăm acăstă 
stagnare si piedecă, r>t. D-ta vei dispune, 
ca încă acum, în ferii să se înzestreze loca
lele de învătăment cu rechisitele neoesari 
şi să se procure cărţile de lipsă pentru 
şcolari, ca ast-fel Duminecă în (20 August 
v.) 1 Septemvre n. o. fàcènd invocarea 
Duhului sânt, să se potă începe numai de- 
oât învăţământul.

Ce privesce procurarea cărţilor, este 
datorinţa fiă-cărui nărinte a îngriji pentru 
fiul său ; ér pe şoolarii sărmani are Comi
tetul parochial să i provédà cu cărţi şi cu 
rechisite. Durere însă, că în unele comune 
mari, şi dela Dumnezeu cu bună stare bine
cuvântate, şcolarii abia jumătate aveau 
anul trecut oărţl ; nu se îngrijiseră niol pă
rinţii, nici Comitetul parochial, ér învăţă
torul stetea aşa cjicénd cu mânile în sîn şi 
nu scia sS-şî ajute barem! atâta, sS facă o 
arătare la Consistoriu.

Mai aducem câte-va caşuri de acestea, 
nu pentru înfruntarea unora, de óre-ce sin
guraticii vinovaţi, despre cari ni-sa făcut 
arStare, au fost traşi la răspundere, oi le 
aducem şi le spunem spre îndreptarea re
lelor pănă nu se răspândesc mai tare. Aşa 
e caşul cu tăbliţele şcolare. Socot unii în
văţători, că în cutare clasă nu mai au lipsă 
de tăbliţe. Li-am răspuns acelora, şi repe- 
ţim acuma tuturora, oă fiă-care elev dela 
însorierea în şoolă are lipsă de tăbliţă prin 
tòte clasele ; ea este o îndemânare la tòte, 
precum la desemn şi scriere, socotă şi sti
listică, şi costă numai puţini crucerl ; din 
cari consideraţiunl şi mai departe avem sè 
stăruim, ca după eşirea din şcolă înoă, fiă- 
care tinăr se între cu tăbliţa în luorul séu 
şi peste tot în economia casei sale. Sè-i 
facem dr«gă tăbliţa, şi să-l legăm de ea pe 
viâţă !

Mai. stranie ni-se par caşurile, cari se 
referesc la întrebuinţarea oărţildr şi rechi- 
sitelor, ce le-a procurat Comitetul parochial. 
Comitetul crede, că el a procurat pentru 
şcolă, şi aşa ìnsémnà şi pe obiect, cumcă 
„e cartea şcolii din N.u séu „tăbliţa e a 
şcolii din N.“, ér înveţătorul capétà îndru
mare dela comitet, de-a îngriji de cărţi şi 
de rechisite, ca de ale şcolei, oa pruncii 
sé nu le strice, ci şc0la sè le aibă şi mai 
departe, că nu se pot oumpèra în tot a nul ! 
Ba s’au găsit învăţători, ales dintre oei 
provisorl, cari adoptând asemenea vederi 
dela Comitetul parochial, au închis în 
sorinele şcolare tòte obiectele, cărţi, tăbliţe, 
pănă şi oerusă şi cretă, dispunând, oa şco
larii sé le capete numai în şc01ă şi numai 
pe timpul prelegerii.

Acesta e un rèu, ce trebue dires. 
Cartea séu tăbliţa nu este a şcolii, ci a 
elevului. Comitetul nu le-a putut procura 
pentru şcolă, care nu învaţă, ci pentru 
elevul cel sérman din şcolă, care vré sé 
înveţe. Onoratele comitete sé dàruéscà sèr- 
manilor, dór sè fiă darul înţelept, întreg

şi creştinesc : oe s’a donat şcolarilor, ră
mână proprietatea lor! Faceţi, ca şcolarii 
cei sèrtnanl să pótà deveni si dânşii stă
pâni pe-o mioă şi modestă avere : pe taşoa 
lor oea cu manuale de şcolă ! Vor învăţa 
şi în şcolă şi pe acasă, pretutindenea şi în 
tótà óra, cum îi trage inima ; ér décà se 
strică cărţi şi tăbliţe, este bună dovadă, că 
le-au întrebuinţat, au învâţat şi deci fac 
progres, şi pentru aceea cu bucuriă sè le 
cumpéràm altele nouè, tot spre soopul de 
mai ’nainte.

P. T. protopresbiterl şi inspectori şco
lari sunt poftiţi a distribui fiă-cărui oficiu 
parochial câte-un esemplar din acest cer- 
cular pentru a îndeplini însărcinările apar- 
tinètóre oompetinţei lor şi tot-odată a-1 
comunica şi cu învâţătorii din parochiă, 
0ră-şl pentru a îndeplini cele aparţinet0re 
competinţei acestora.

A ra d , din şedinţa consistorială dela 
6/18 Iulie 1895.

Ioan Meţianu, m. p.
Episcopul Aradului.

SOIRILE OILEI.
— 17 (29) luiie.

Congresul naţionalităţilor şi cârciu- 
marii din Budapesta. „Egyetértés“ dela 27 
Iulie aduce scirea, că un număr însèmnat 
de câroiumar! şi otelierl din Budapesta au 
arangeat o întrunire, la care între altele 
s’a vorbit şi despre congresul naţionalită
ţilor. Uq „băştinaş oâroiumar maghiar“ a 
recomandat sè se ia hotărîrea, ca „să nu 
dea nici ouartir, nici mâncare membrilor 
Congresului naţionalităţilor, ori cât de scump 
ar voi să le plàtéscà“. Propunerea, c}ice 
„Egyetértés“, a fost primită aprópe de toţi 
cu unanimitate. — Nu-i vorbă, cârciumarii 
unguri sunt capabili şi de ast-fel de prostii.

—o—
Pressa francesă şi Generalul Traian 

Doda. Vestitul cjiar din Paris „Le Temps“ 
vorbesce într’unul din ultimii sèi numeri 
într’un mod fòrte simpatic despre mórtea 
generalului Doda, care a fost — 4’ce 4iarui 
francez un aprig luptător pentru drepturile 
némului séu asuprit. „Le Temps“ arată pe 
ilustrul general român, ca pe o victimă a 
intoleranţei politice şi a persecuţiunilor un
gur esci.

—o—
Preoţi catolici ca inspectori de ma

tricule. Acéstà scire pare cam ciudată dór 
totuşi nu-i chiar lipsită de adevèr. Lu
crul s’a împedecat numai prin împreju
rarea, că legea nu admite, ca purtători şi 
inspectori de matricule sè fiă şi preoţi. 
Intre cei 599 de conourenţl, cari au as
pirat la oficii de inspectori de matricule, 
au fost şi şese preoţi, dintre cari unal ar 
fi fost aplecat a purta oficiul fă ră  de p la tă . 
Concursul nu i-s’a luat în considerare, căci 
ministrul a trebuit sè se acomodeze para
grafului legei. Mai amintim, că 280 de con
curenţi au fost respinşi imediat, neavênd 
nici o cualificaţiune.

Băile dela Yălcele, póte din causa 
căldurilor mari au început în 4il°le ü*11 
urmă sé devină mai cercetate. Pănă în pré
sent numêrul total al visitatorilor s’a ur
cat la 224. Numèrul visitatorilor din Ro
mânia încă s’a sporit în sèptémâna trecută 
cu vre-o 45, dintre cari oam jumëtate sunt 
Români.

— o—
Jokai şi conferenţa interparlamentară. 

O notiţă de tot hazul aduce „Magyaror
szág“ despre marile pregătiri, oe le face 
Jokai Móritz pentru a pute validita la 
Bruxella „idealul naţional maghiar“. Bé- 
trânul romancier ungur cunósce ce-i drept 
limba francesă, însè a-o vorbi un pré. Un 
4iarist din Budapesta s’a dus 4Ü0I0 acestea 
la el şi l’a aflat declamând cu ten înalt 
franţuzesoe. — „O faci din plictisélá?“ îl 
întrebă 4i8ristul. — „Nu !“ rèspunse Jokai. 
„Mè esercitez. Sciu scrie şi ceti corect fran- 
ţuz«sce, însè vorbirea ’mi-e niţel cam im- 
piedecată. Trebue însè sè mè esercitez, de* 
óreoe luna viitóre merg la Bruxella la con
gresul interparlamentar. Acolo îusè trebue 
regulamentaţl Valahii în limba francesă,
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ei se vor mişea. Aşa 4eu“* —
'a fi nëoaz pe-acolo ?“ întreba 4^risţ>al. — 
Na, dér se pôte întâmpla, c& la congte* 

sal păcii ce vom certa aşa înoât nu a’a mai
— Bietul Jokai, ce era să mai pă- 

ţâseă la bătrâneţe.
—o—

Marina română. Cetim în „Curierul 
Finanoiar“ : Inaugurarea primului vapor ro
mân construit în şantierul dela Turnu-Se- 
verin s’a amânat pe Septemvre, când după 
inaugurarea podului de peste Dunăre, se 
va face cu o solemnitate estra-ordinară şi 
inaugurarea serviciului de navigaţiă ro
mână.

—o—
lin cadavru în giamantan. Se telegra- 
din Budapesta, cu data 26 Iulie: Po

liţia de aici se ocupă cu eruarea unui fapt 
înfiorător. O fată tînără, frumuşioă, ou nu
mele Maria Petrusha, venise nu de mult la 
Budapesta pentru a ocupa un post de ca
sieriţă, când de odată dispârù. Părinţii fe
tei primiră o epistolă, în care li-se spunea, 
«ă fiica lor ’i va cerceta în curênd, trimi- 
<ţându*le şi doué giamantane. In fapt şi so
liră doué giamantane, nil însă şi fata. Pă
rinţii erau neliniştiţi, pe când to t de odaită 
mirosul cel greu venit dintr’un giamantan 
le păru suspect. Desfăcându-1 aflară oada- 
vrul fetei aprôpe discompus. Se presupune, 
că fu sugrumată de alţii ; fata sô fi avut 
îelaţiunl cu un teatralist, mai apoi şi cu 
biţii. Poliţia caută pe făptuitor.

—o—
Cai ferate române. Liniile ferate în 

[«onstrucţiune, cari sunt aprôpe gata şi cari 
vor fi inaugurate în anul aoesta, sunt : 
Oraiova-Calafat în lungime de 104 kilo
metri, Dorohoiu-TruseştI de 64 kilom. şi 
Boşiorl-Alexandria de 34 kilom. Când aceste 
linii vor fi puse în esploatare, reţâua ro
mână va avé o lungime de 2739 kilom.

— o—
Nenorocire pe mare. nTempsu scrie, 

«ă vaporul: ^Cleveland* si „Dussildeu s’au 
pocnit în apropierea de Felkestone. „Cle- 
mlemda s’a cufundat; s’au înecat 7 per-

—o—
Direcţiunea nonei linii ferate Sighi- 

$6ra-Agnita publică concurs pentru 2 func
ţionari stabili cu salar anual de 800 fi., şi 
pentru un diurnist technic ou 600 fl. Cou- 
d̂iţinnî ; absolvirea scolelor comerciale, séu 

«cmoscinţa comptabilităţii simple scriere 
frumôsâ, anumită dibăciă în desemn şi cu- 
üôscerea „limbei statului“.

Prodncţiunea şi esportul alcoolului 
In Austro-Ungaria. După statisticele ofi
ciale publicate, producţiunea alcoolului în 
JUstro-Ungaria a fost delà 1 Septemvre
1894 pănă la 1 Aprilie 1894 pentru Un
garia, şi pănă la 1 Mai 1895 pentru Aus- 
iria de 161.428,279 litri. Taxele de con
sumaţia produse îu 1894/95, 37.069.724 fl. 
iţi taxele de producţiune 2.390.043 fl., séu 
în total 39.459.767 fl., din care 22.725,274 
4  pentru Austria şi 16.734.492 pentru Un
garia. Preţurile pretutindeni sunt îa uroare 
iimţitore.

-o —
Căi ferate ruse. In Rusia se vor con

strui mai multe căi ferate nouë. Prima va 
>*vé o lungime de 330 verste şi va lega 
oraşul Pskef cu staţia dela Bologoe, pe 
linia Nicolas. A doua plécà din Petersburg 
îa Petrozavodsk şi la Kemsi, va avea o lun
gime de 800 verste. Alte 4 proieote de căi 
ferate în studiu vor fi puse în esecuţiune. 

—o—
Datoria Greciei. Datoria publică a 

Greciei a luat nisce proporţiunl colosale ; 
ea atinge, după espunerea ministrului finan
ţelor, suma de 705,370,000 drahme, din 
oare 624,5^0,000 în aur şi restul în hârtiă. 
In raport cu populaţi unea şi cu mijlôcele 
festrînse de avuţiă ale Greciei, acéstâ da- 
.toriă însémnà falimentul.

—o—
Monetisarea în Germania. In Iunie 

trecut s’a bătut în Germania monedă pen
tru suma de 6.564.355 mărci, din cari
6,433.980 de aur şi 130.355 de argint în 
piese de 5 mărci. Totalul monedelor bă- 
tute de imperiu, după reducerea pieselor

retrase din oirculaţiă, se ridica la finea lai 
Iunie la 3,490.405,883 mărci, din cari 
2.947.453.005 mărci în aur ; 477.369.806 
în argint; 52.610.407 nikel şi 12.872.545 
aramă.

—o —
Din Macedonia. Se comunică din Con- 

stantinopol, că episcopul şi notabilii bulgari 
din Ueskub (Macedonii.) au trimis Sublimei 
Porţi o adresă, prin care esprimă deplina 
lor mulţumire pentru guvernul părintesc al 
M. Sale Imperiale Sultanului, sub scutul 
căruia declară, că se bucură de tote avan- 
tagiele oelei mai perfecte libertăţi de con- 
sciinţă şi de siguranţă. Adresa se ridioă 
contra energumenilor, oarl caută, p6te după 
instigaţiunea unor părţi interesate, să creez© 
o agitaţiă în Maoedonia.

Internatul Pavelian din Beiuş.
Se avisézà on. publio român, că ti

nerii studioşi gi*. cat., oarf doresc a fi pri
miţi în Internat pe anul şool. 1895/6 au 
de a-şl trimite suplioele la Rectoratul in
stitutului pănă în 2 0  August a. c.

Condiţiuniie de primire.
1) Pentru un tînăr trebue solvit la  

lună 12 fi., adeci 120 fl. la an şcolastic, 
oare sumă fă ră  întârcţiare se va răspunde 
în doué rate anticipati ve : rata primă în
dată la primire, a doua cu finea Iun ei lui 
Ianuarie ; pentru instruoţiune peste an ca 
remuneraţiune corepetitorilor trebue a solvi 
câte 1 fl. la lună. Au de-a recurge şi acei 
tineri, cari în anul trecut şcolastic au fost 
în institut, oa solvenţi.

2) S’a făcut disposiţiă, ca toţi alum- 
nii.sè aibă vesminte uniforme, drept ce fiesce- 
care trebue sé solvéscà 32 fl.; suma acósta 
se va solvi în 2 rate anticipative, adecă
16 fl. la înscriere şi alţi 16 fl. cu finea lui 
Ianuarie. Pentru suma acésta fiesce-care 
alumn va căpăta: a) un rând de baine de 
érnà b) alt rènd haine de vérà c) un palton 
de ârnă şi o pălărie. Hainele se vor i'ace 
din pănură de postav bun, tare şi fin.

3) Tinerii susoepuţl se vor visita la 
înoeputul anului şcolastic prin medicul In
ternatului, şi cari din punot de vedere sa
nitar s’ar afla neapţi, vor fi şterşl din nu- 
mdrul alumnilor.

4) Fiesce-care tânăr are sé aducă cu 
sine: a) 6 séu oel puţin 4 păreohî de 
schimburi albe ; b) 6 năfrăml de busunar şi
2 la grumazi; c) 1 saltea (sac de paie) cu
4 feţe (linţole) albe de pat şi alte 2 de 
acoperit patul; d) 2 perinl cu 4 feţe şi un 
ţol dóu o plapomă ; e) 4 ştergare şi 4 şer
vete; f) 2 părechl de călţunl ou 4 părechl 
ciorapi, ori obiele. Tòte schimburile şi ves
mintele au sâ fiă însemnate cu grije de 
acasă cu numele elevului respectiv, fiind nu
mele cusut ori scris ou negrélà, ce nu se 
şterge prin spălare.

5) Are să-şi aducă mai departe fiesce- 
oare elev 2 peptenl, unul rar altul des ; 
mai încolo 3 perii pentru călţunl şi 1 pen
tru vesminte.

6) Părinţii séu tutorii sunt rugaţi, ca 
în deoursul anului sd nu trimiţă tinerilor 
bani, nici articol! de mâncare, cari adese 
sunt spre daunarea educaţiunii şi pro
gresului în studii şi pot duce la escese şi 
transgresiuni.

Se recomandă comandarea reouisitelor 
şcolastice pe calea superiorităţii.

Pentru suma de 120 fl. alumnii se 
vor bucura în Internat de urmàtórele emo
lumento :

1) Locuinţă comodă şi sănătosă, pro- 
vécjutà cu tòte cele de lipsă. A) încălzit, 
spălat şi luminat. Care ìnsé doresoe să aibă 
schimburi înăsprite, are de-a sòl vi 3 fl. pe 
anul întreg şcolastio. B) Vipt şi anume : 
a) dejun, unpătrar de lapte cald, ori supă 
de chimia ; 6) prân4 3 specii, Dumineca şi 
in sărbători 4 ; c) cină 2 piese.

2) Medic şi medicină pentru mor
bosi.

3) Scaldă de 2 ori la lună în In
ternat.

Alte informaţiunl părinţii ori tutorii 
le vor puté lua dela superior.

Ioan Bateau, 
Rect. Intern. Pavelean.

Eforia spitalelor civile din BucurescT.
Eforia spitatelor civile din Bucuresol 

a publicat în broşură o importantă dare de 
sâmă asupra administraţiei pe 1894/95 a 
acestei instituţiunl, şi care a fost presentată 
d-lor Efori ia 31 Martie trecut de cătră 
tostul director al Eforiei, d-1 M. Râmni- 
ceanu.

Acestă dare de sâmă este un studiu 
amănunţit al întregei administraţiunl a Efo

riei, conţinând şi o evaluare a averii ei mo
biliare şi imobiliare, după un iîiventar, oare 
aoum pentru prima-oră se aduce la cunOs- 
oinţa publicului.

In aoâstă dare de sâmă găsim urmă- 
t6rele date preţiose:

Eforia posede 131 proprietăţi rurale, 
compuse parte din teren cultivabil, parte 
din păduri. Teretml cultivabil are o întin
dere de 149,540 hectare, âr pădurile 48,254 
hectare. Valorea aproximativă a acestor 
proprietăţi e de 61,564.185 lei, luându-se de 
basă evaluările, cari se fac de cătră credi
tul fonciar rural.

Proprietăţi imobiliare urbane, Eforia 
posedă:

In BucurescI 10 imobile, printre cari 
figurâză cinol mari spitale. Val6rea aproxi
mativă 10,650.267 lei.

In celelalte oraşe, Eforia are 9 pro
prietăţi, printre cari sunt 4 spitale, având 
o valore de lei 1.765.748.

Schituri posedă 11, în valore de Iei 
527.970.

Val6rea totală a proprietăţilor urbane 
este de 12.953.985 lei, care împreună cil 
acea a proprietăţilor rurale dă un total de 
74,519.171 lei.

Eforia spitalelor din Buourescl are sub 
administraţia şi întreţinerea sa 12 spitaluri 
din oarl în BucurescI sunt 7: Spitalul Col- 
ţea cu 228 p a tu ri; Filantropia cu 200 pa
turi; Maternitatea cu 40 paturi ; spitalul de 
copii cu 130; spitalul Colentina cu 140 
paturi; ospiciul Mărcuţa cu 226 şi ospiciul 
Pantelimon cu 140 paturi şi 60 de reservă.

In spitalele din Bucuresol s’au tratat 
în 1894 un număr de 16,747 bolnavi, din
tre cari 7.072 bărbaţi, 6.829 femei şi 3346 
copii.

Convocări.
Adunarea generală a Despărţ. III (Fă

găraş) al „Asooiaţiunei Transilvane“ se con- 
v6că în comuna Viştea-inferioră pe Dumi
necă în 11 August n. c. la 10 ore a. m.

Drept aceea toţi membrii despărţă
mântului şi toţi iubitorii de progresul cul
tural al poporului român sunt rugaţi cu 
deosebită stimă a participa la acestă adu
nare anuală, âr agenturile &-şi trimite oel 
puţin câte 2 representauţl.

Programa se va distribui în Yiştea 
inferi6ră.

Făgăraş, din şedinţa comitetului, ţinută 
în 13 luliu 1895.

Direcţiunea Despărţământului.

Prin acâsta se convocă adunarea ge
nerală a despărţ. X  (Brad) al „Asociaţiunii 
Transilvane“ pe Duminecă în 11 August n.
c. la Băiţa.

La acâstă adunare sunt poftiţi a par
ticipa membrii, precum şi toţi binevoitorii 
şi spriginitorii acestei instituţiunl culturale. 
Se observă, oă eventualele disertaţiuni au 
să fiă presentate subsemnatului în scris şi 
cu 5 4ile înaintea adunării.

Obiecte: 1) Deschiderea adunării prin 
preşedinte la 10 i/ 2 ore a, m. în biserica 
gr. o r.; 2) Raportul comitetului pro 1894/5;
3) Insinuarea de membri noi şi incassarea 
taxelor dela membrii vechi şi no i ; 4) Ce
tirea eventualelor disertaţiuni; 5) Desig- 
narea locului pentru adunarea generală vii* 
t6 re ; 6) Alegerea a 2 delegaţi pentru adu
narea generală a Asooiaţiunei convocată 
în Blaşiu; 7) Alte afaceri, cari cad în 
sfera de competinţă a adunării; 8) Închi
derea adunării.

B rad , 12 (24) Iulie 1895.
Vasiliu D am ian , 

director.

Producţiuni $i petreceri.
Petrecerea de vérà îndatinată a Români

lor din Reghinul săsesc se va arangia Sâmbătă 
în 10 August st. n. în sala promenadei de 
aoolo. Venitul curat e destinat spre scop 
filantropic. începutul la 7 óre séra. Intrarea : 
de personă 1 fi., de persónà în familiă 
80 cr.

Pentru comitet: Patriciu P. Barbu, 
preşedinte; Petru Uilăoan, oassar; Simeon 
Zehaii, vioe-preşedinte ; Part. Barbu, se
cretar I. ; Dem. Raooţan, secretar II. ; Emil 
Ternăvean, controlor.

Ofertele se vor chita pe oale 4iar ŝ‘ 
tică. In pausă se vor esecuta joouriie na
ţionale: „Căluşerul“ şi „Bătuta“.

Tinerimea română din Sălagiu şi Chior 
invită la petreoerea de vérà împreunată cu 
concert, ce o va arangia în sala teatrului 
orăşenesc, cu ooasiunea adunărilor gene* 
rale a n Despărţământului Sălăgian-Chioran 
al Asooiaţiunei“ şi a „Reuniunei femeilor 
române sălăgiene“, la 11 August n. o. !n 
Şimleul-Silvaniei.

Comitetul arangiator: Ioan P. Lazar, 
preşedinte ; Dr. Cassiu Maniu, v.-preşedinte ; 
Yasile Oros, secretar I .; Avram Cordişiuf 
cassar; Aug. Moldovan, secretar II. ; Va- 
sile Oltean, controlor. Urmâză alţî 35 
membri în  comitet.

Intrarea : de personă 1 fi. Venitul cu
rat e destinat pentru „Reuniunea femeilor 
române sălăgieneu şi pentru biserica gr. 
oat. română din Şimleu. Suprasolvirile se 
vor chita pe cale 4i&ristică. In pausă se 
va juca „Românul“, „Bătuta“ şi „Hora Si- 
naiei*. începutul punot 7 óre séra. Comu- 
nioaţiunea trenului este următdrea: de oă~ 
tră Deş sosesce trenul la 5 óre şi 15 mi
nute după arnési, ér de oătră Careii-mari 
la 10 óre a. m. '

Programa concertului : 1) „Sântă 4i de 
libertate“, cântată de oorul tinerimei; 2) 
„Potpourri clasic“, piano-sólo de d-na Laura 
Borbola; 3) „piua bună“, de G. Dimat 
cântată solo de d-1 Vasilie Oros, acompa
niat pe pian de d-ra Cornelia Maniu; 4) 
Declamaţiune, de d-ra Elena Mica ; 5) „Se
renadă“, de T. cav. de Flondor, cântată de 
corul tinerimei; 6) „Viorioa“, de G. Dima, 
cântată solo de d-na Victoria Carşai, acom
paniată pe pian de d-ra Cornelia Maniu ;
7) Declamaţiune comică, predată de d-l 
A. Bogdan ; 8) „Marşul cântăreţilor“, de 
V. G. Porumbesou, cântat de corul tine* 
rimei.

NECRLOG. în tris ta ţii: Ioan G. Gas* 
tan cu copiii, Alexe Popea şi Reveioa 
Popea cu oopiil, Gheorghe G. Gaetan ou 
fiioa, Neoulae G. Gaetan şi Eugenia Gae
tan cu fiica, Moise Pana şi Ana Pana cu 
copiii, Ion Eremia ou familia, Ana Moro- 
ianu cu fiii, Reveioa Panţu, Ion Blebe* 
cu familia, Gheorghe Eremia cu familia, 
Irimia Eremia ou familia, Alexe Eremia 
cu familia, Dumitru Eremia cu familia, 
Ion Bărbat cu fam ilia, Bucur Gaetan 
ou familia şi Iustina Manole, au durerea 
d’a face ounoscut perderea prea iubitei 
lor mamă, s6oră, soră şi cumnată Maria 
G. Gaetan năsoută Eremia, încetată din 
viaţă în etate de 70 ani, în 4*ua de
14 Iulie 1895 şi, r6gă pe toţi amicii 
şi cunoscuţii să binevoiâscă a asista la ce
remonia funebră, oare va ave loc Dumi
necă 16 Iulie, ora 11 a. m. Cortegiul fu
nebru va porni dela domiciliul decedatei, 
strada Polonă, la Biserica S. Petru şi de 
acolo la cimitirul St. Constantin. — B ră ila f
15 Iulie 1895.

— Dela Sângeorgiul Năsăudului ni-se 
scrie: Aurel Dayid, absolvent de teologii 
în Blaşiu, a răposat aici, unde venise să-şî 
caute de sănătate. La înmormântare nu. 
era de foţă nici un consângen, ci totul s’a 
făcut din partea ospjţilor dela băi şi din 
partea locuitorilor din oomunâ. Defunctul 
era un tinăr de bună speranţă, inteligent 
şi însufleţit pentru câriera sa; el era sd 
fie ra4imul văduvitei sale mame şi a tind- 
rului său frate mai mic. Apunerea lui prea 
timp uri ă este mult regretată. — Fiă-i ţă
rm a uşoră!

DIVERSE.
Trandafir nou. D-1 Ludovic Gillemot 

dela Băile Herculane, a inventat, prin în
crucişare, o speciă nouă de trandafiri. Acesta 
speciă de rose se deosebesce de celelalte 
prin oolorea sa roşiă-palidă. Numitul doain 
avea de ouget, oa din încrucişarea numi
tului trandafir ou aoela al domnei Barară, 
să producă o nouă speciă de aceeaşi cO' 
lore roşiă-palidă şi mvdltă, însă fără de 
spini, şi al cărui miros plăcut sâ samene 
ou oel al trandafirului „La France“, prin 
urmare un exemplar admirabil în totă pri
vinţa şi pe oare d*l Gillemot voesce să-l 
espună la mileniul unguresc şi să-l boteze; 
M aria Gillemot.

Proprietar: Dr, A urel M ureşianu .
Redactor responsabil: G regoriu Maior*
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C ursul la b u rsa  din V iena .
Din 27 Iulie 1895.

Stenta ung. de aur4%  • • • • 128.20
Renta de ooróne nng. 4% • • • 99.85
îinpr. o&il. fer. ung. în aur 41/2°/o • 125.20
Iaapr. căii. fer. ung. în argint 4l/2% 102.50
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 122.85
Bonuri rurala ungare 4% . . . 98.25
Bon urî rurala oroate-sîavoue. * . 98.76
Imprum. ung. cu premii . . . .  158.25
XiosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 146.25
Beata de hârtie austr. . . . . 100.85
Senta de argint austr.....................100 10
Beuta de aur austr. . . . . . 123.55
Losurî din 1860 ..........................  156.—
Aoţii de ale Bănoei austro*ungară. 1070.—
Aoţii de-aleBâncei ung. de credit. 487.—
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 401.—
îiapoleondori....................................  9.63
Mărci imperiale germane . . . 59.40
London vista ............................... 121.50
Paris vista . . . . . . . .  48.10
B-ente de coróne austr. 4%. • • 100.90
Kote italiene.......................... ....  . 45.90

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 29 Iulie 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.58 Vènd.
Argint român. Cump. 9.52 Vènd.
Napoleon-d’ori Camp. 9.60 Véndi.
Galbeni Cnmp. 5.64 Vènd.
Mărci germane Cump. 59.— Vènd. —.—
Ruble rusescl Cump. 129.— Vènd. —.—
li r e  turcescl Cump. 10.82 Vènd. —. —
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vènd. 101.75

9.60
9.56
9.62
5.68

N rul 4 5  -1B95.

Concurs.
Pentru o c u p a r e a  în mod pro- 

visor a p o s t u l u i  de c o n d u c e -  
t ó r e  la ş c 0 l a  f r o e b e l i a n ă  a 
B i s e r i c e i  Sf. N i c o l  a e d i n  
B r a ş o v  (Scheia) se publica con
curs cu termen de 30 ijile dela prima 
publicare.

Concurentele la acest post vor 
documenta:

1) Că sunt române gr. or.
2) Că au absolvat cu succes o 

şc0lă civilă de fete, seu alt institut 
echivalent.

3) Că au absolvat cursul de con
du ttóre de grădini de copii la o 
şc0lă publică şi au obţinut diploma 
de calificaţiune conform prescriselor 
legii.

4) In fine se dea declaraţiune. 
că se vor supune tuturor disposiţiu- 
nilor presente şi viitòre ale organe
lor nòstre bisericesc!.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt: Léfà anuală de fl. 
400 — şi bani de cuartir fl. 60. —

Suplicele se vor adresa Preşe
dintelui Comitetului parochial al 
Bisericei St. Nicolae din Braşov 
(Scheiu).

B r a ş o v ,  8 Aprilie 1895.
Comitetul parochial al Bisericei ro

mâne ort. res. dela Sf. Nicolae în Braşov.
David Âimăşan,

preşedinte.
Ârsenie Ylaicn, 

secretar.

Antreprîse de pompe funebre

DE. 'Tm.tseik:.
I l r a s o Y Ì i^  S t r a d a  P o r ţ i i  M r. 4 .  C o l ţ u l  i i  T é r g u l i i  l io i  l o r i i .

Recomandă on. publicQ la caşuri de mòrte, aşe4ămentulu 
seu de înmormântare b o g a t ù  a s o r t a t u  în cari tòte obiectele, 
atâtu sortele mai de rendQ, câtu şi cele mai fine, se p o t u  
c ă p ă t a  c u  p r e ţu r i  i e f t in e .

Comisiune şi depou de sferturi de metalli ce se 
potu închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturora s l c r f u r i lo r i i  de l e m n u ,  
de m e t a l l i  şi imitaţiuni de metalli şi de l e m n u  de s t e j a r i i .

Depou de cununi pentru monumente şi piantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu c a r u  fu n e b r u  vè- 
nétu pentru c o p i i9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompţii şi ieftinii, iau 
asupră-mî şi transporturi de m orţi m" străinătate.

In fine recomandu şi biroulu meu mijlocitorii procedându 
cu cunoscuta’mi soliditate.

La caşuri de mòrte a se adresa la 
10_* E. T u  t s e k .

Anunciuri
(inserţitmi şi reclame)

S u ntă  a s e  a d r e sa  s u b s c r is e ,  
ad m in istra tiu n f. In casu lfi pu
b lică r ii unui anunciu  m ai m ult

de  o d a tă  s e  fa c e  scăd em en tâ ,| 
c a r e  c r e s c e  cu  c â tă  publicarea  
s e  fa c e  m ai de m u lte -o r i.

Âdministraţiunea 
»Gazeta Transilvaniei/4

!lv£ersuLl trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M ai 1895.

B u d a p e s t a  - P r e d e a l

T ren
de

persón.

10
8.30

11.31
2—
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

Tren
accel.

8.05 
2.15 
4 23 
5.55

632
7.16
8.07
8.34
8.49
9.06 

10.14 
10.32 
10.59 
11 07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52

1.06 
1.37 
1.62 
2.13 
2.32 
3.04 
3.47 
4.09 
5 34

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37

T re n i
rom ân
expr.

T ren
de

persón.

T ren
accel.

8 05
1.55
3.56

8 05 
5.45
9.27 

11 53 
1.48 
2.16 
303 
3.45 
406 
4.53 
5.32

6.12
6.41
7.16
8. - ~

11. -  

12.26 
1 11

11.40
11.55

1 .-
1.02

1.39
2.13 
2.28 
3.30

4.16

5.07
5.14 
5 59

6.24 
6 59 
840 
9.08 

1040 
11.25 
11.54 
12.04 
12.34
l.- r
140 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34 
3 49 
4.11 
448
5 27
6 10

215
9.15

11.12
12.55
2.12
2.20
260
3.26

4.17
4.50

5 55

8 30
6 29 

11.26

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

pl.

I
sos.\
pl. J

6.11
6.27
7.27 
7.501

8.17
8.33 
8.38

9 09,

9.42 
9.44 
9.59; 

10 22j 
10.51! 
11.12, 
12.26; 
12.58, 

1.15:
1.34 
2.09'
2 19;
3 01 
3.3l!

sos.
pl.

V
sos. \ 
pl. f

9.30,

r
S 0 9 . I 
pl. (

y
sos

Viena . . . 
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P .L adány . .
Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév .
Bratca . 
Ciucia .
B -Huiedin 
Ghârbău

Claşiu .

Ap aki da 
Grbiriş . 
Cucerdea 
Uioara . 
Vinţul de sus 
Aiud

Teiuş
Creciunel 
Blaşiu . 
Micăsasa
Copşa-mioă

Mediaş . . 
Elisftbetopol 
Sighişora 
H&şfateu 
EEomorod . 
Agoşton falva 
Apsţa . . 
Feldióra

60S .

1
(pi-
'■SOS'.

A

pl.
sos.

jpl .
Isos.
*

pl.
sos.
A

T ren
de

persón.

T ren
accel.

3.—
5.45
2.29

12.05

pl
7  Timiş . .
Y P r e d e a l  

sos. Bucuresol .

fpî-
\SO â.

1
pi.

5.40
4.52
2.55 
2 . -
5.45
5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55 
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03

155
7.25
5.23
3.46
2.26
2.19
152
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

T ren
de

persón.

.55

3
1,

11,

10.
10,

9,
9.
8.
7.
6
6

50
21
04
44
07
30 
10
31 
53
53
14

T ren
rom ân

expr.

7.20
1.50 

11.44 
10.03
8.43
8.38 
8. U
7.48

7.08
6.39

5.25
4.48
4.23 
3 . -  
2.00 
2 . -
1.51
1.23 

12.54

6.36
5.58
5.U8
7.01
6 -

5 11

5 53 
5.33 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

T renü
de

persón.

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

10.26

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1,18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

& li i 8 U T u r d a
tren ü

de
persón.

tre n ü
m ix tü

tre n ü
m ix tü

tre n ü
de

persón.

tren û
de

persón.

tre n ű
m ixtü

tre n ü
m ixtü

tre n ü
de

persón.

7 33 
7.53

10.30
10.10

11 -  
11.20

4 . -
4-20

10.19
10.39 Turda ..........................

1 1

5.10
4.50

-----------

3.30
3.10

9.1J
8.52

C o p ş a - m i c ă — 8 i b i i u  — A v r i g u  --  F ă g ă r a s i i

tr e n ă
de

persón.

tre n ü
de

persón .

t re n ü
m ix tü

tren ü
m ix tü

tre n ü
-ÎR

persón

tren ü
de

persón.
1 í

2.20 11.84 7.10 pi. Copşa mică . so«. 9.34 6.20 12.35
3.57
4.19

1.03
1.25

8.59
9.15

Ocna . . .

p T )SIMiB • • • w

8.11
7.44

5.12
4.49

11.01
10.36

4 36 1.46 7.28 8.33
6.16 3.31 Avrig . . . 6.02 6.54
8.42 6.08 sos. Făgăraş . . p). < 3.28 4.05

1
S i m e r i a (Fi sii) — M u n e d ó r a

tre n ü
m ix tű

6.15
6.38
7.13

tre n ü
m ix tü

11.35 
11.54 
12 20

tre n ü
m ix tü

tren ü
m ix tü

4.25
4.48
5.23

10.29
10.46
11.12

Simeria . 
Cerna. . 
Hnnedóra

tre n ü
m ixtü

4.50
4.34
4.10

tre n ü
m ix tü

10.25
10.05
9.38

tre n ü
m ix tü

3.10
2.54
2.30

tren ü
m istü

8 .34
8 .14
7.45

B r a s o v - Z e r n e t 1

7.01
6 . -
5.11

Cucerdea — Ö^oriielu — Itegli.-s&sesc.

T renü T renü  
de

m ix tü  I persón.

2.25
314
5.07
5.40
7.19

8.10
8.51

10.27
10.42
12.21

T renü
de

persón.

T renü
de

persón

Trenü
de

persón.

3.11
3.52
5.26
5.36

8.59
9.40

11.11

pl. Cucerdea
LudoşD.

SOS.

pl! } Oşorheiu . 

Regh.-säs..
■ {p i .

sos.
SO S.7.19

N o t a :  órele ìnsemaate în stânga 
fnsemnézà órele de nópte.

pl.

7.41
7.03
5.30
5.18
3.50,

T renu
de

person,

2.36
1.58

12.25
9.25
7.49

Tren,ü
de

persón.

T renü
m ix tü

8.31
7.43

1.18
12.32
10.35
10 —  

8:25! S
staţiunilor sunt a se ceti

5.50 
5.04 
3.25 

de sus în jós,

tre n ü
m ix tü

tre n ü
m ixtü

tre n ü
m ixtü

8.35 
10 28

4.55
6.36

9.15
10.35

Braşov
Zerneşti

tren ü
m ix tü

7.36
6.06

tre n ü
m ix tü

1.29
12.05

trenű
mixtű

8.31
7.

M u r e ş -  & ** d o ş - B i s t r i ţ a

7 07 
9,59

9.10
1.01
455

4.20 Mureş-Ludoş . 
Ţagu-Budatelicii 
Bistriţa . . .

6.46 7.21
4 .1 5
1.16

A r a d  — T i m i s ó a

6.20 11.30 
7.08 ! 12.47 
8.011 2.05

6 .1 4
7.39

Âradn
Vinga
Timişora

10.43 3.44
9.42 2.40
8.20 1.12

10.55
10.11

8.15

Careiî-marî — SKeiău

tre n ü
m ixtü

tre n ü
m ixtü

5.30
10.17

4.15
9.18

Careii-marï 
/eh i 11 . .

tre n ü
m ixtù

9.06
4.20

t j  enü 
m ix tü

3.01

§ighi§ôm-Odorlieiii-sëciie$c.
tre n ü
m ix tü

tre n ü
m ix tü

3.22
6.20

11.08
1.59

Sighişora . . . 
Odorhem-sëciiesc.

tren ü

9.51
7.15

trenù
mixtű

5.31
3.-

cele însemnate în drépta de jos in sus. —  Nuoierii încu&drp-ţl cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


